

ОТЗЫВ

об автореферате кандидатской диссертации Е. В. Миненко
«ФРАГМЕНТ ПОЛИТИЧЕСКОЙ КАРТИНЫ МИРА В НАИВНОМ ПРЕДСТАВЛЕНИИ
РУССКИХ И АНГЛИЧАН (ЭКСПЕРИМЕНТАЛЬНОЕ ИССЛЕДОВАНИЕ)»,
представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук
по специальности 10.02.19 – теория языка
(Пермь, 2017)

Рецензируемая диссертация выполнена в русле весьма актуального в настоящее время направления политической лингвистики и посвящена, как об этом пишет сама Е. В. Миненко, «лингвокультурологическому анализу базовой лексики политической сферы ГОСУДАРСТВО/STATE, ДЕМОКРАТИЯ/DEMOCRACY, ЗАКОН/LAW, ВЛАСТЬ/POWER, ПОЛИТИК/ POLITICIAN, ВЫБОРЫ/ELECTION в наивном представлении русских и англичан» (с. 3). Исследование выполнено по материалам свободных ассоциативных экспериментов, проведенных автором в 2009 и 2013 гг. Всего было проанализировано 3 047 реакций (на эти 12 лексем на двух языках), полученных от информантов, наивных носителей английского (100 чел.) и русского (100 чел.) языков. Методом когнитивного (прежде всего) анализа автору удалось выявить, с одной стороны, универсальное в семантике анализируемых языковых единиц, а с другой – «национальную специфику закрепления результатов познания» каждой из этих лексических единиц.

Наиболее интересным в работе представляется сама методика описания ассоциативных полей – с выделением для каждого слова семантического ядра, предъядерной зоны, ближней и дальней периферии. Использование такого подхода к анализу материала позволило Е. В. Миненко увидеть разницу в наивной политической картине мира носителей двух языков, сравнить не только содержание этих четырех зон в ответах русских и англичан, но и проверить стабильность полученных характеристик во времени. Так, ядерная зона лексемы ГОСУДАРСТВО (именно на этой единице автор продемонстрировал в автореферате методику анализа) у русских оказалась представлена прежде всего обобщенными представлениями о государстве как о пространстве, народе, его населяющем, а также организованной системе, наделенной некой идеей, а у англичан – прежде всего функциями государства (STATE), что интересно уже само по себе. У русских, как пишет Е. В. Миненко, «основополагающим фактором становится понятие единства» (с. 16); для английских же информантов лексема STATE – это прежде всего функции, которые государство выполняет: «обеспечивает социальные блага, управляет, принимает решения, регулирует, контролирует» и т. д. (там же).

В эксперименте же, проведенном через 4 года, выяснилось, что у обеих групп информантов эта ядерная зона оказалась расшатанной, нестабильной. Прекрасное доказательство того, как сама жизнь влияет на наш язык и, соответственно, не только формирует, но и изменяет с течением времени языковую картину мира, в том числе (или даже – в первую очередь?) тот ее фрагмент, который связан с политикой.

Удачным показалось и схематическое представление результатов двух экспериментов для обеих групп испытуемых, демонстрирующее количественные показатели состава семантического поля лексем в реакциях информантов. В данном случае схемы «говорят», пожалуй, даже лучше, чем многословные описания. Вообще, методические приемы, использованные в рецензируемой работе, вполне могут быть взяты на вооружение другими исследователями, в любых других целях, что является несомненным достоинством работы Е. В. Миненко.

Тематика статей по теме диссертации, опубликованных Е. В. Миненко в период с 2010 по 2017 гг., демонстрирует последовательное движение автора к поставленной цели, а сами статьи, насколько можно судить, полностью отражают содержание исследования. Никаких возражений диссертационная работа не вызывает.

На основании автореферата диссертации Е. В. Миненко можно сделать вывод, что представленное к защите исследование представляет собой самостоятельную, законченную научную работу, которая в полной мере соответствует критериям, установленным пп. 9, 10, 11, 13, 14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. (№ 842), а его автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка.

Доктор филологических наук
(специальность 10.02.01 – русский язык),
профессор,
профессор кафедры русского языка
филологического факультета
Санкт-Петербургского
государственного университета

Наталья Викторовна Богданова-Бегларян
n.boganova@spbu.ru
199034, Санкт-Петербург,
Университетская наб., 11
(раб.) +7-812-328-94-25

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

17.12.2017

Личную подпись заверяю
Документ подготовлен по личной
инициативе

18 ДЕК 2017

Наталья Викторовна Богданова-Бегларян

ТЕКСТ ДОКУМЕНТА РАЗМЕЩЕН В ОТКРЫТОМ
ДОСТУПЕ НА САЙТЕ СПБГУ ПО АДРЕСУ
[HTTP://SPBU.RU/SCIENCE/EXPERT.HTML](http://spbu.ru/science/expert.html)

